

# 西安本轮新冠疫情 累计报告本土确诊病例234例

目前所有患者都在全力治疗中

新华社西安12月23日电 记者从23日举行的西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,12月22日0时至23日13时,西安市新增本土确诊病例91例,均已转运到定点医院隔离治疗。12月9日0时至23日13时,西安市累计报告本土确诊病例234例。

西安市卫生健康委员会

副主任吕永鹏介绍,目前所有患者都在全力治疗中。同时,为进一步加强重症和儿科医疗力量,西安市从西安交通大学第一附属医院、第二附属医院,陕西省人民医院和西安市儿童医院抽调医护人员,组成重症和儿科医疗团队和护理团队,全面提升救治服务能力。

按照相关规定,自2021年12月23日起,西安市新增中

风险地区31个。截至目前,西安市共有高风险地区1个、中风险地区71个,除已公布的高、中风险地区外,全市其他区域仍为低风险地区。

12月21日至22日,西安市核酸检测共发现核酸阳性人员127例。12月23日8时,西安市启动了新一轮的核酸检测工作,截至23日12时,已采样401.2万人份。 蔺娟 吴鸿波

## 美国药管局批准 紧急使用首款治疗新冠的口服药物

新华社华盛顿12月22日电 美国食品和药物管理局22日批准首款可紧急用于治疗新冠病毒感染的口服药物,用于治疗患新冠轻症至中症的成人和12岁及以上儿童,以及具有较高重症风险的人群。

美药管局在一份声明中说,美国辉瑞公司生产的这

款口服药物名为Paxlovid,由两种抗病毒药物组成。患者须在确诊新冠后尽快服用,并在出现新冠症状后5天内开始服用,连续使用时间不能超过5天。

声明说,经过对所有可用科学依据的评估,美药管局认为Paxlovid可能对治疗新冠轻症至中症患者有效,其已知和潜在

益处超过其已知和潜在风险。这款药物的常见副作用可能包括味觉受损、腹泻、高血压和肌肉酸痛等。

美药管局药物评估和研究中心主任卡瓦佐尼表示,随着新变异毒株的出现,新冠疫情进入关键阶段,紧急授权使用这款口服药物为抗击新冠病毒提供了新的工具。 谭晶晶

## 国家卫健委: 推动生育登记 网上办、掌上办、一次办

新华社北京12月23日电 为贯彻落实《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》精神,国家卫生健康委办公厅日前发布关于完善生育登记制度的指导意见,提出着力精简生育登记事项,改进和加强相关服务。

在完善登记流程方面,文件提出,夫妻生育子女的,实行生育登记。夫妻在生育前进行生育登记,也可在生育后补登。夫妻可在一方户籍地、现居住地的乡镇(街道)卫生健康工作机构办理生育登记。无法亲自办理生育登记的,可委托村居(社区)卫生健康工作人员代为办理。

在简化登记要求方面,

文件提出,登记时,夫妻双方一般需提供身份证或户口本等有效证件。能够通过人口健康相关信息系统获取的信息,不再要求申请人提供证明材料;暂时无法获取的,可通过当事人承诺的方式办理。

为推动实现“数据多跑路、群众少跑腿”,文件还提出,全面推行网上办理。推广电子化登记,各地应普遍实现可通过网上办事大厅、移动客户端等信息平台办理生育登记。强化出生人口信息共享,打通业务链条和数据共享堵点,推动网上办、掌上办、一次办。

此外,文件围绕优化生育服务、方便群众办事、推进“出生一件事”联办和做好人口监测等方面,提出改进和加强相关服务的具体意见。 田晓航

# 血尿、尿频、尿痛? 泌尿结石不可小觑!

南通六院专家钱麟提醒:如有上述症状,要及时就医

## 不同泌尿结石,临床的症状表现各异

常见的结石种类有肾结石、输尿管结石、膀胱结石和前列腺结石等,因所在部位不同,临床表现不一样,如肾和输尿管结石表现为腰痛、血尿和肾绞痛,膀胱结石表现为尿痛、血尿以及排尿刺

激等。

来自上海的蔡先生一直尿频、尿急、尿痛,且有脓尿,辗转多家医院诊断均为尿路感染。他慕名来到南通六院泌尿外科就诊,钱麟主任抽丝剥茧,利用膀胱

镜探查,发现前列腺左侧叶有个脓腔,为其行微创前列腺电切术,切开脓腔发现腔内竟有几百粒豆角大小的结石。术后病理活检报告显示已经开始出现恶变,幸得发现及时。

## 切不可小病不治,久成大病延误诊疗

很多人对泌尿结石存在误区:认为患有结石不疼痛就没事,或结石疼痛之后,若不再疼痛就无须治疗。钱麟主任提醒广大市民朋友,结石不疼痛,并不代表无须治疗。一旦引发肾积水,若不及时处理,可能会导致积脓、肾萎

缩、肾周感染,严重者甚至导致肾功能完全丧失。他曾接诊过一个病例,7年前就发现尿路结石,一直未对症治疗,来就诊时已出现左肾积水、积脓,发生恶变。

目前通过B超、X线、CT等方式可以看到绝大多数结石。钱麟

主任强调,当出现腰痛、肾绞痛、血尿、排尿困难时,应及时至医院检查治疗,依据结石的大小、位置、成分及并发症等因素,采取合适的治疗方式,如药物溶石、经皮肾镜和输尿管镜钬激光碎石等,切不可“小病不治,久成大病”。

## 腰腹剧烈疼痛,钬激光碎石为粉

吴先生在外院行体外冲击波碎石无果,日前左侧腰腹部疼痛加重,伴有恶心、呕吐来到南通六院就诊,彩超显示左肾积水、左侧输尿管结石。钱麟主任接诊后,结合结石较大、积水较重,决定为其进行输尿管镜下钬

激光碎石取石术。

钱麟主任介绍,体外碎石是利用电火花放电产生巨大的能量,经过连续多次放电冲击将结石粉碎,然后随尿液排出体外。但若患者尿路狭窄或本身肾功能有问题,即使石头震碎了,也

会堵在尿路里,不能被肾“冲刷”到体外。而利用钬激光产生的能量可将结石粉碎成粉末状并同期清石,成功率、安全性高。所以输尿管结石较大、积水较重时,应选用输尿管镜钬激光或气压弹道碎石。



患者感谢钱麟主任,并送上锦旗。